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高二年级月考试题（地理卷）
 (时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题4分，共44分)

读图，完成1～2题。
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WWW.ziyuanku.com1．反映人类与地理环境之间相互制约、息息相关的有(　　)
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A．a、b、c　
B．d、e、f

C．a、c、e
D．b、d、f

2．下列各联系的举例，不正确的是(　　)

A．b　塔里木盆地气候干燥，形成我国面积最大的沙漠

B．c　泥石流流出的物质堵塞江河，破坏森林、农田

C．c　三峡工程建成后，可提高荆江河段的防洪标准

D．f　江淮平原把旱地改造成水田，加剧了土壤盐碱化现象

读南美洲部分地区图，完成下题。
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3．图中能体现出自然地理环境整体性的是(　　)

A．纬度低—热带雨林气候—河流水量大

B．纬度低—地形类型多样—植被类型多样

C．山地海拔高—水热充足—自然带类型多

D．东部为平原，河水流速慢—含沙量大

澳大利亚东侧分布着大片的生物礁。近年来，这些生物礁的缔造者——珊瑚却在大量死亡。据研究，这与大气中二氧化碳的浓度及全球气温升高有关。读图，回答4～5题。
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4．图中Ⅰ、Ⅱ两地纬度大致相同，但气候却差别很大，主要影响因素是(　　)

A．地形
B．植被

C．洋流
D．下垫面
5．下列关于该地珊瑚大量死亡的叙述，正确的是(　　)

A．地理环境中某一要素发生变化，其他要素甚至整个地理环境都会发生变化

B．地理环境中各要素及整个生态系统的特征都是不变的

C．只有气候因素变化才能使生物因素发生变化

D．澳大利亚的自然带具有整体性特征

下图中的虚线为某水平自然带在图示地区分布的最北界线，据此回答6～7题。
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6．该自然带的植被类型为(　　)

A．亚热带常绿硬叶林
B．亚热带常绿阔叶林

C．温带落叶阔叶林
D．亚寒带针叶林

7．与该自然带在我国分布的最北界线相比，图示界线(　　)
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A．纬度较高，主要原因是该地受海洋和暖流影响大

B．纬度较高，主要原因是该地不受西北季风影响

C．纬度较低，主要原因是该地多山地、丘陵地形

Ziyuanku.comD．纬度较低，主要原因是该地受寒流影响大

雪线是指常年积雪的下限，即年降雪量与年消融量相等的平衡线。读以北半球为主的一些著名山脉与山峰雪线高程图，完成8～9题。
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8．影响图中雪线高度分布的主导因素是(　　)

A．坡度
B．降水

C．海陆位置  
D．气温

9．下列山地垂直自然带谱数量最多的是(　　)

A．珠穆朗玛峰
B．横断山

C．乞力马扎罗山 
D．阿尔卑斯山

曾经的西双版纳，橡胶林在低于海拔800米的低山、丘陵地带随处可见。下图为当时因植被破坏而引起的恶性循环示意图。现今的西双版纳采用上层乔木树种，下面种植茶树、咖啡等喜光的灌木植物，底层种植药材、草果等喜阴的地被植物，实现了经济效益、社会效益和生态效益的统一。完成10～11题。
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10.图示时期植被破坏导致水土流失加剧，体现了(　　)

A．自然地理环境各要素相互作用产生新功能

B．自然地理环境各个要素的发展演化是统一的

C．某一地理要素的变化导致整个地理环境状态的改变

D．每个地理要素的演化都是自然地理环境演化的一个方面

$来&源：ziyuanku.com中&华&资*源%库11．现今的西双版纳农业生产类型属于(　　)
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A．雨林生态农业
B．热带种植园农业

C．基塘农业
D．河谷农业

二、综合题(共56分)

12．读图文材料，回答下列问题。(28分)

材料　1220年，道教领袖丘处机西行途经张家口的野狐岭时，叹曰：“登高南望，俯视太行诸山，晴岚可爱，北顾但寒沙衰草，中原之风，自此隔绝矣。”下图为华北部分地区示意图。
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(1)描述图示地区多年平均气温的空间分布特点，指出其主要影响因素。(6分)

(2)分别说出丘处机登高之地南、北的自然带名称。(6分)
 (3)20世纪70年代以来，永定河下游常处于断流状态，试说明原因。(8分)

(4)运用自然环境的整体性原理，分析张家口以北地区植被破坏对环境的影响。(8分)

(2)南－温带落叶阔叶林带。北－温带草原带。

Ziyuanku.com(3)全球气候变暖，降水减少；生产生活用水量增加。

(4)植被破坏会导致蒸发旺盛；地下水位下降；草场退化；土地荒漠化严重；沙尘暴等灾害更加频繁。

13．阅读非洲气候分布图及乞力马扎罗山自然带垂直分布图，回答问题。(28分)

材料一　非洲气候分布图。
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材料二　乞力马扎罗山自然带垂直分布图。
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(1)简述非洲自然带的分布特点。(6分)

(2)A、B两地纬度相差很大，但属于同一自然带，分析其原因。(10分)

(3)乞力马扎罗山垂直自然带分布完整，其森林带和草原带南坡高于北坡，而雪线高度却是南坡低于北坡，结合所学知识分析其原因。(12分)

(2)A、B两地同属于热带雨林带。原因：A地受赤道低气压影响，终年高温多雨； B地位于东南信风的迎风坡，多地形雨，沿岸有暖流经过，增温增湿。

(3)乞力马扎罗山所处的纬度低(赤道附近)；海拔高，相对高度大。由于乞力马扎罗山南坡位于东南信风迎风坡，水分条件要优于北坡，因此乞力马扎罗山的森林带和草原带分布的海拔上限南坡高于北坡；降水量和气温是影响雪线的重要因素，南坡位于迎风坡，降水量较大，因此雪线高度低于北坡。
参考答案：

1、2、【解析】　第1题，要求找出人类与地理环境各要素(气 候、地貌、水文、生物、土壤)之间的关系，d、e、f反映了地理环境要素与人类的相互制约、相互影响。第2题，江淮平原是我国的湿润地区，可将旱地改造成水田，不会产生盐碱化现象。盐碱化现象主要存在于干旱、半干旱区以及半湿润区。
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【答案】　1.B　2.D

3、【解析】　由图可知，该区域地处赤道附近，纬度低，形成常年高温多雨的热带雨林气候，降水量大，河流含沙量小，水量大，体现了自然地理环境的整体性。

【答案】　A

4.5、【解析】　第4题，澳大利亚大陆东岸(Ⅱ地)受暖流影响形成热带雨林气候，西岸(Ⅰ地)受寒流影响形成热带沙漠气候。第5题，珊瑚大量死亡与大气中二氧化碳的浓度及全球气温升高有关，这说明气候要素对生物要素的影响，体现了地理环境某一要素发生变化会对其他要素甚至整个地理环境产生影响。

【答案】　4.C　5.A

6.7、【解析】　第6题，根据经纬度判断，图示为日本本州岛。四面临海，且受日本暖流的影响，亚热带季风气候分布纬度范围高于我国。图示界线是亚热带常绿阔叶林的分布最北界线，B正确。亚热带常绿硬叶林是地中海气候的植被，A错误。该界线以北是温带落叶阔叶林，C错。亚寒带针叶林是温带大陆性气候的植被，D错。第7题，根据上题分析可知，与亚热带常绿阔叶林带在我国分布的最北界线相比，图示界线纬度较高，主要原因是该地受海洋和暖流影响大，A正确。
【答案】　6.B　7.A

8.9、【解析】　第8题，图中显示纬度越低雪线分布的海拔越高，则与气温分布规律基本一致，所以主导因素是气温。第9题，乞力马扎罗山纬度低、海拔高(山体相对高度大)，所以自然带谱最多。

【答案】　8.D　9.C

10.11、【解析】　第10题，由图示内容可知后面的各种现象都是由砍伐自然植被引起的，A、B、D三项表述虽然正确，但与题意不符，故选C项。第11题，西双版纳采用上层乔木树种，下面种植茶树、咖啡等喜光的灌木植物，底层种植药材、草果等喜阴的地被植物，可以判定这里发展的是立体农业与生态农业，充分利用了光照与地形。

【答案】　10.C　11.A

12、【解析】　第(1)题，结合图中信息可知，图示地区多年平均气温由东南向西北递减，主要是受纬度和地形的影响。第(2)题，丘处机登高之地以南为温带季风气候区，植被为温带落叶阔叶林；以北为温带大陆性气候区，植被为温带草原。第(3)题，主要从自然原因和人为原因两方面来分析。自然原因：全球气候变暖，蒸发旺盛；气候干旱，降水稀少。人为原因：生产、生活用水量增加。第(4)题，植被破坏会导致蒸发旺盛，进而导致地下水位下降；而地下水位的下降和蒸发的增强，会导致草场退化和土地荒漠化严重；草场退化和土地荒漠化，加上蒸发强烈，会导致沙尘暴等灾害更加频繁。
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【答案】　(1)特点：由东南向西北递减。影响因素：地形、纬度。

13、【解析】　第(1)题，由非洲气候分布图可明显看出气候呈对称性分布，则自然带也必然对称分布。第(2)题，A地受大气环流影响形成热带雨林带；B地热带雨林带的形成是“地形雨＋洋流”作用的结果。第(3)题，注意本题实际上是三个问题：自然带完整、森林带和草原带南北坡高度差异、雪线高度南北坡差异等三个现象的原因，运用相关知识不难回答。

【答案】　(1)非洲自然带以热带雨林带为对称轴，呈南北对称分布。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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